## 掌握核心技术当稳产业链"链长"

沪东中华单月交付4艘高附加值高技术LNG船破纪录



今天上午,中国船舶集团旗下沪东中华造船(集团)有限公司自主研建的17.4万立方米LNG大型运输船"米赫泽姆"号交付,该型船实现关键技术自主可控,总体性能指标达到国际领先水平。10月31日,中船沪东中华还将交付同为第五代LNG船型的17.4万立方米LNG大型船"绿能月"号。单月交付4艘高附加值高技术LNG船是历史首次,标志着我国造船能力大幅提升。

立足自主创新,沪东中华在LNG产业链上中下游均有突破,产品已经实现"小型大型超大型、远洋近海内河、陆地到海洋"的全覆盖,成为中国海上LNG产业链名副其实的"链长"。

"米赫泽姆"号是沪东中华自主研建的第五代"长恒"系列LNG船,是国际市场的明星产品。这型船实现了关键技术自主可控,大幅提高了船舶综合性能指标,降低了船舶建造成本,缩短了建造周期,全船国产化率已提升至80%以上,满载液化天然气量可供上海市居民使用半个月。

在关键技术攻关过程中,沪东中华建立了完整的LNG船建造工艺技术标准,成功实现了中国LNG储运装备的五次迭代创新。"长恒"系列一经问世,受到市场高度认可,全球

接单34艘,一举打破国外主要竞争对手一家独大的局面。

沪东中华聚焦LNG装备领域创造了多个"全球第一""中国首创",构建了海上LNG生产、运输、储存及应用全产业链装备研制能力。至2024年,沪东中华成功承接LNG运输装备100多艘,已交付54艘LNG运输装备,带动中国LNG主力装备全球市场占有率从2008年的不足5%提升至目前的30%以上。

依托LNG装备产业链重大专项攻关任务, 沪东中华扛起"链长"之责,大力推进材料设备 的国产化研制。在沪东中华带领下,国内LNG 船配套供应商从最初的20多家,已经发展到 130多家,形成数百亿产值的配套市场,大型 LNG船的国产化配套能力已提升至80%以上。 "我们现在正身处一艘17.4万立方米液化天然气运输船的液货舱内部。它的大小,大概相当于10层楼高的厂房。液货舱围护系统是LNG船制造的核心技术,不仅要做到极高标准的密封性,而且蒸发率要低,因为只有零下163摄氏度的低温环境才能维持液态天然气的稳定。"在一艘正在建造的"长恒"系列17.4万立方米LNG运输船内部,工作人员向记者介绍,LNG船建造难度堪比航母,一艘船仅围护系统就包含300多万个零部件,涉及流体力学、低温材料、自动控制等多个专业领域。

当前,沪东中华手持50多艘LNG船订单,同时在建20多艘,2025年全年有望交付大型LNG船11艘,再创全国单年交付数量新纪录。

## (上接第2版)

人均国内生产总值达到中等发达国家水平! 规划建议提出的这一面向2035年的宏伟目标,让人心潮澎湃、备受鼓舞。

这是中国式现代化的光明前景,是中国 共产党和中国人民的信心与底气。

规划建议全文约2万字,由15个部分构成,分为三大板块。

第一板块回首过往、眺望前路:总结"十四五"时期我国发展取得的重大成就,分析"十五五"时期的历史方位、发展环境,明确"十五五"时期经济社会发展的指导思想、遵循的原则和主要目标等内容。

第二板块覆盖全面、重点突出:着眼关系全局和长远的重点问题,分领域部署"十五五"时期的战略任务和重大举措,明确从产业发展、科技创新、国内市场、经济体制、对外开放、乡村振兴、区域发展,到文化建设、民生保障、绿色发展、安全发展、国防建设等12个重点领域的思路和重点工作。

第三板块凝聚共识、激发合力:强调坚持和加强党中央集中统一领导、推进社会主义民主法治建设、港澳台工作、推动构建人类命运共同体、充分调动全社会积极性主动性创造性。

规划建议突出以经济建设为中心一

这份文件的框架结构设计意味深长:分论12个部分,前7个部分集中在经济建设领域,足见分量之重。

"改革开放40多年来,正是因为坚持以经济建设为中心,国家发生翻天覆地的变化。"一位文件起草组成员说,规划建议凸显了经济建设在基本实现社会主义现代化进程中的基础性作用。

从巩固壮大实体经济根基,到引领发展新质生产力,再到加快构建新发展格局,规划建议与"十四五"规划一脉相承,继续把推动高质量发展确定为"十五五"时期经济社会发展的主题。

,工之。 科技兴则产业兴,科技强则发展强。

"培育壮大新兴产业和未来产业""重点 领域关键核心技术攻关取得决定性突破""以 人工智能引领科研范式变革"……

规划建议强调科技创新的引领作用,进行了系统部署,推动提升国家创新体系整体效能,全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力。

规划建议高举全面深化改革旗帜——

一年多前,党的二十届三中全会部署300 多项改革举措,开启进一步全面深化改革的 时代新篇。党的二十届四中全会上,改革仍 是重要关键词。

规划建议明确,"坚持全面深化改革"是"十五五"时期经济社会发展必须遵循的原则之一,"进一步全面深化改革取得新突破"是一大主要目标。

从"坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点",到"加快完善要素市场化配置体制机制",再到"完善收入分配制度"……

改革部署在目标指向上一以贯之,在重大任务上接续递进,突出体现以改革之力推动高质量发展。

规划建议提出扎实推进共同富裕一

中国式现代化是全体人民共同富裕的现 代化,实现人民对美好生活的向往是中国式 现代化的出发点和落脚点。

人们注意到,规划建议在指导思想中突 出强调全体人民共同富裕迈出坚实步伐。

"这是指导'十五五'时期经济社会发展的一个总体性要求。"习近平总书记在作规划建议说明时掷地有声。

围绕保障和改善民生,在促进高质量充分就业、办好人民满意的教育、加快建设健康中国、稳步推进基本公共服务均等化等方面部署一批均衡性可及性强的政策举措;

着眼缩小区域差距、城乡差别,在加快农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴,优化区域经济布局、促进区域协调发展等方面部署一批务实举措;

着眼促进人民精神生活共同富裕,提出 繁荣互联网条件下新大众文艺,构建中华文 明标识体系,以文化赋能经济社会发展,提升 中华文明传播力影响力……

规划建议在字里行间彰显着新时代中国 共产党人矢志为民的深厚情怀,为"十五五" 发展铺就温暖底色。

规划建议部署更好统筹发展和安全——发展是硬道理,安全也是硬道理。

未来五年,我国各种不确定难预料的风险因素将明显增多,统筹发展和安全任务更加艰巨,迫切需要我们坚持底线思维和极限思维,以新安全格局保障新发展格局。

规划建议围绕推进国家安全体系和能力现代化,提出健全国家安全体系,加强重点领域国家安全能力建设,提高公共安全治理水平,完善社会治理体系;围绕高质量推进国防和军队现代化,提出加快先进战斗力建设,推进军事治理现代化,巩固提高一体化国家战略体系和能力……

一系列务实举措,表明我们党对总体国家安全观的认识更加深刻,保障国家安全的措施更加有力。

规划建议强调坚持党的全面领导—

坚持和加强党的全面领导是推进中国式 现代化的根本保证。中国式现代化建设任务 越是艰巨繁重,越要坚持党的全面领导,不断 提升党的领导能力和水平。

完善党中央重大决策部署落实机制,提高干部队伍现代化建设本领,统筹推进各领域基层党组织建设,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战……

规划建议进一步明确全面从严治党的根本保障作用,这是百年大党以伟大自我革命引领伟大社会革命的高度自觉。

## 守正创新 继往开来

## ——向着中国式现代化光明 前景阔步前行

10月28日,"十五五"规划建议全文通过 新华社的电波传向全世界。

"国家软实力持续提高""建设能源强国"

"推进旅游强国建设"……规划建议中一系列 新提法新举措令人耳目一新,引发广泛关注。

一位文件起草组成员回忆,文件起草组第一次全体会议上,习近平总书记在讲话接近尾声时,对大家作了一番叮嘱,其中就强调了守正创新要求。

"守正创新是习近平新时代中国特色社会主义思想的显著标识,也是此次规划建议制定过程中的突出特点。"这位文件起草组成员说,新提法新举措凝结着我们党把握运用经济社会发展规律的新认识新思路,展现了我们党理论创新和实践创新的最新成果,必将指引中国号巨轮行稳致远。

沿着规划建议指明的方向前进,高质量 发展动能必将更加强劲——

"坚持扩大内需这个战略基点,坚持惠民 生和促消费、投资于物和投资于人紧密结 合"。规划建议中,推动扩大内需的相关举措 引人注目。

在大国关系牵动国际形势、国际形势演变深刻影响国内发展的新的发展环境下,规划建议为增强国内大循环内生动力和可靠性提供清晰路径,体现了我们党牢牢把握发展主动权的治国理政智慧。

在建设现代化产业体系方面,明确提出巩固提升矿业、冶金、化工、轻工、纺织、机械、船舶、建筑等产业在全球产业分工中的地位和竞争力;前瞻布局未来产业,推动量子科技、生物制造、氢能和核聚变能、脑机接口、具身智能、第六代移动通信等成为新的经济增长点;

在加快高水平科技自立自强方面,强调 完善新型举国体制,采取超常规措施,全链条 推动集成电路、工业母机、高端仪器、基础软 件、先进材料、生物制造等重点领域关键核心 技术攻关取得决定性突破;

在加快构建高水平社会主义市场经济体制方面,提出促进形成更多由内需主导、消费拉动、内生增长的经济发展模式,强化逆周期和跨周期调节,实施更加积极的宏观政策,持续稳增长、稳就业、稳预期;

在扩大高水平对外开放方面,提出积极 扩大自主开放,对接国际高标准经贸规则,以 服务业为重点扩大市场准入和开放领域,扩 大单边开放领域和区域;

.....

当前,我国正处于高质量发展爬坡过坎 重大关口,必须加快实现发展方式转变、经济 结构优化、增长动力转换。

按照规划建议中的新提法,充分运用新举措,必将推动我国经济社会高质量发展获得更强劲的动能、更充沛的活力。

沿着规划建议指明的方向前进,民生福祉必将更加丰厚——

"建立健全职业伤害保障制度"。规划建议中的寥寥数语,却为我国8400万新就业形态劳动者进一步兜牢安全保护网。

一段时间以来,一些快递员、外卖骑手、 网约车司机等,由于未同平台方建立劳动关 系,在遭遇职业伤害时存在保障短板。

近年来,我国持续推进职业伤害保障试点,已有超过2200万人受益。根据规划建

议,"十五五"时期,这一新举措将以制度形式固定下来。

从实施城乡居民增收计划,到逐步提高城乡居民基础养老金;从稳步扩大免费教育范围,探索延长义务教育年限,到推动高等教育提质扩容,扩大优质本科教育招生规模;从因城施策增加改善性住房供给,到建设安全舒适绿色智慧的"好房子";从稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄,到优化就业、社保等方面年龄限制政策……

规划建议中,一项项新提法新举措,着眼解决人民群众急难愁盼问题,推动增进人民福祉、提高人民生活品质,成为"中国式现代化,民生为大"的生动注脚。

民心是最大的政治,人民群众中蕴藏着 书写历史的磅礴伟力。规划建议顺应人民意 愿、符合民生所盼,将进一步汇聚智慧和力 量,团结一心加油干。

沿着规划建议指明的方向前进,国家治理效能必将更加彰显——

制度优势是一个国家的最大优势,制度 竞争是国家间最根本的竞争。

重视和加强制度建设是我们党总结长期 历史经验得出的重要认识和结论。历史和现 实证明,"中国奇迹"之所以举世瞩目、"中国之 治"之所以成为独特风景,其奥秘就在于"中国 之制"能够集中力量办大事、维护社会公平正 义、激发社会创造活力、保持社会大局稳定。

推动公共安全治理模式向事前预防转型;完善共建共治共享的社会治理制度,推进社会治理现代化;完善凝聚服务群众工作机制,夯实社会治理群众基础……

规划建议在完善"中国之制"方面的最新部署,深刻把握近年来国家治理新趋势新特点,着力完善和发展中国特色社会主义制度,推动国家治理体系和治理能力现代化迈上新台阶,为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

沿着规划建议指明的方向前进,中国式现代化前景必将更加光明——

目标犹如导航的灯塔,照亮前行的方向。 规划建议不仅从高质量发展、科技自立 自强、进一步全面深化改革等7个方面明确 了"十五五"时期经济社会发展的主要目标, 也进一步细化了2035年目标。

到那时,我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力和国际影响力大幅跃升,人均国内生产总值达到中等发达国家水平,人民生活更加幸福美好,基本实现社会主义现代化。

"现代化是多少代中国人苦苦追寻的目标。它曾看起来如此遥远,如今离我们越来越近。"一位文件起草组成员非常感慨,中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角,希望每一个人都能从规划建议中坚定前行方向、增强必胜信心、激发强大力量。

蓝图已绘就,奋进正当时。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志 为核心的党中央周围,沿着规划建议指明的 方向,为如期基本实现社会主义现代化而不 懈奋斗,共同书写无愧于时代、无愧于历史的 壮丽篇章!新华社记者 张晓松 赵超 高蕾

(新华社北京10月29日电)